

# 33年 青岛“沙”出重围

6月15日,2025世界沙滩排球巡回赛(中国青岛站)在石老人海水浴场落幕,作为国际排联FIVB旗下的顶级赛事,世界沙滩排球巡回赛的重要性仅次于奥运会和世锦赛,是洛杉矶奥运会沙滩排球项目的关键积分站。今年的青岛站赛事,吸引了来自全球15个国家和地区的近50支精英队伍、160余名运动员参加。

比赛落幕,但沙排与青岛的缘分却永不落幕。该项赛事“二刷”青岛,续写了这座城市与沙排的不解之缘。

## 沙滩优势

### 青岛拥有“沙排天然运动场”

对于青岛而言,浴场周边的沙滩是天然的运动场。由于青岛得天独厚的地理环境,上世纪90年代初,在沙滩排球被立项为正式比赛之前,青岛沙滩上就活跃着许多热爱打沙滩排球的市民,可谓群众基础雄厚。

与室内排球相比,沙滩排球与其最明显的区别就是比赛场地。在户外沙滩上举行排球比赛,坐拥阳光、蓝天、沙滩、海浪。比赛中,阳光、风力和温度等自然因素都会影响比赛的进程,这种自然环境不仅提升了比赛的气氛,还对运动员的表现产生了直接影响,使得沙滩排球更具挑战性和趣味性。

记者了解到,本次赛事选择在石老人海水浴场举行,是因为这里拥有得天独厚的沙排环境。石老人海水浴场的沙子粒径为0.25至0.5毫米,颗粒均匀、质地细腻,可以为选手在鱼跃救球时起到缓冲作用,避免受伤,也能让排球落地时保持稳定的弹跳。经国际排联检测,石老人海水浴场的沙质参数完全符合世界级赛事标准,堪称“沙排天然训练场”。同时,石老人海水浴场的地理优势明显:浴场呈月牙形,背靠崂山、面朝大海,天然形成“背风向阳”的观赛环境。夏季气温适宜、海风稳定,既能避免选手被烈日暴晒,也可让选手在击球时把握良好的风速。

本届比赛中,在男子组比赛中,巴西的Manaus/Vilso组合,凭借出色的技术配合和稳定的发挥成功夺冠;印度尼西亚组合Akbar Bintang/Efendi Sofyan Rachman获得亚军,中国组合王延伟/杜鸿君获得季军。女子组比赛同样竞争激烈,两对中国选手一路过关斩将,在决赛中会师,最终,中国队的曹舒婷/董颉组合2:0战胜袁吕雯/朱玲娣组合,问鼎冠军。

## 城市气质

### “二刷”青岛 “圈粉”外国友人

沙滩排球比赛往往是在阳光明媚、海风徐徐的环境中进行,给人一种轻松愉快的感觉,在运动体验上有独特的乐趣和挑战。

“青岛的沙排场地设施条件很好,观众也十分热情,他们会为选手们大声喝彩。”一名捷克选手告诉记者,除了比赛体验好、赛场气氛浓厚,赛场外也有很多亮点吸引了他。“青岛除了有美丽的海滩,还是中国的帆船之都。我和队友们在青岛逛了逛,发现青岛有很多大型超市,运动场地也有很多。人们很友善、很热情,在这里长期生活,一定很幸福。”这名捷克队员说道。

记者了解到,该项赛事已连续两年在青举办,青岛正在从“赛事举办地”向

世界沙滩排球巡回赛在青落幕  
这是该项赛事“二刷”青岛

“沙排文化地标”升级。本次赛事期间,青岛市体育局联合青岛市文化和旅游局开展“跟着赛事去旅行”活动。为参赛选手和游客精心准备了《时尚青岛手绘地图》《时尚青岛旅游线路推荐》和崂山旅游推介手册等多语言版旅游推介材料,方便大家欣赏青岛的美景、品尝青岛的美食、感受青岛的文化。

青岛的城市气质与沙排赛事完美融合。赛场里,观众可以光脚坐在沙滩上看球,也可以拿着袋装青啤边喝边呐喊,“烟火气”十足。除了紧张激烈的比赛,赛事的配套活动同样精彩纷呈。西班牙专业沙滩宝贝再次空降青岛,她们曾在奥运沙排舞台上大放异彩,动感的音乐、热辣的舞蹈,为赛事增添了别样的活力。沙排嘉年华活动也同步开启,文艺演出、互动游戏、夜场灯光秀等,为观众打造沉浸式观赛体验,无论是沙排爱好者还是市民游客,都能在这里找到乐趣。

2025世界沙滩排球巡回赛(中国青岛站),不仅是一场体育赛事,更是一次展示城市形象、促进文化交流、推动文旅消费的绝佳契机,通过体育竞技与文化、旅游的深度融合,向世界展示了青岛国际化大都市的独特魅力。

## 从无到有

### 沙滩排球在青已走过33年

早在上世纪90年代初,当沙滩排球刚在中国被作为正式比赛项目的时候,青岛就曾举办过中国巡回赛等高水平赛事,此后,青岛还举办过多次巡回赛分站赛。随着沙滩排球进入奥运大家庭,青岛沙排运动一直走在全国前列。

1992年,第一届青岛沙滩排球邀请赛在位于崂山区的全国青少年活动营地举办。1996年,青岛沙滩文化协会成立,在热爱沙滩文化的专家学者、沙滩爱好者的热情参与和共同努力下,青岛国际沙滩节举办至今,每届都独具特色。

有了群众基础和重大赛事的沉淀,青岛沙滩排球从2000年开始就收获累累硕果。国家青年队集训时,曾经出现过12名运动员中有5名是青岛运动员的景象。这些运动员中涌现出周顺、潘冰等著名国手,其中,周顺曾获亚运会冠军,而潘冰也曾经在全国巡回赛中拿到冠军。

2007年,女排小将马园园和候熙君在第22届省运会中拿到甲组冠军,为青岛沙排在省运会上开启一个辉煌的开端。此后,青岛沙排成绩一直在省内保持领先,连续三届拿到省运会甲组冠军。马园园随后加入沙排国家队,承载着中国沙排的希望。马园园在2014年仁川亚运会女子沙滩排球比赛中和夏欣怡搭档,获得金牌,2016年和2017年与候熙君搭档,分别获得全国沙滩排球锦标赛和全国沙滩排球巡回赛的冠军。2012年首届世界青年锦标赛中,青岛小将宋美丽和孙汝晗斩获女子组沙排冠军。2013年第十二届全运会中,这一组合获得室内排球青年组冠军。



选手在比赛中激烈比拼。

● 专访

## 青岛沙排赛创始人之一王磊: 让青岛沙排“火起来”

火热的沙滩排球比赛,点燃了青岛海滨的激情。每年的青岛国际沙滩节、青岛沙滩排球邀请赛期间,都会看见一个忙碌的身影,她就是青岛沙滩排球比赛的创始人之一——王磊。“看着2025世界沙滩排球巡回赛(中国青岛站)举行,内心激动万分。记得是1992年,第一届青岛沙滩排球邀请赛成功举行。从此,沙滩排球就像我的孩子一样,我希望其每一步都走得漂亮。”王磊说道。6月15日,记者见到青岛沙滩文化协会副会长兼秘书长王磊,听她讲述与青岛沙滩排球的“不解之缘”。

上世纪90年代以前,青岛沙滩体育活动多为民间自娱自乐节目,缺乏有力的活动组织。“生活好起来了,文化食粮也不能缺。青岛有得天独厚的沙滩资源,为何不搞一个沙滩节?然后把各类文体活动放在沙滩上举办。”王磊回忆道。上世纪90年代初,在青岛团市委等部门的组织下,王磊“披挂上阵”,和几个发起人开了碰头会,起草了青岛国际沙滩节活动方案,并参与了青岛国际沙滩节的筹办工作。“当时,其实是为了举办沙滩排球赛而办的青岛国际沙滩节,所以第一届青岛沙滩排球邀请赛是青岛国际沙滩节的基础。”当时王磊

也没想到,这担子她一挑便坚持了33年。“记得第一届、第二届比赛都是在石老人海水浴场办的。后来几届选择在第一海水浴场举办。今年10月份,将举办第34届。”王磊告诉记者,当时第一次接手创办大型文体盛会,她就像摸着石头过河,能拓展哪些新的沙滩项目?如何扩大影响力?整个沙滩节、沙滩排球赛的流程如何安排?场地的安全卫生如何保障?……每个环节都需要整个团队摸索探讨。“当时还去国外考察学习沙滩排球比赛场地的建设,包括一些器材,然后自己摸索着建设。”王磊说。“看到越来越多国内外的运动健儿在青岛打沙滩排球,让我很高兴、很自豪,因为我也为青岛的沙滩排球事业奋斗过。希望未来青岛的沙滩体育事业能越来越好。”王磊说道。



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑  
记者 纪宣呈